W instalacji zasilajgcej wymiennik ciepta zainstalowane s3: 4 standardowe kolanka 90°, 3
kolanka 180° o matej wartosci stosunku promienia giecia do $rednicy wewnetrznej rury, 2
zawory zwrotne, 2 zawory katowe i 3 zasuwy. Zawory i zasuwy sg catkowicie otwarte.

Opdr miejscowy dtugos¢ ekwiwalentna %
kolanko 90° 30

kolanko 180° - ciasne 50

zawor zwrotny 50

zawor katowy 145

zasuwa 13

Proste odcinki rur majg w sumie L:=150-m, a woda o temperaturze T';:=50 °C

przeptywa z predkoscig w:=4- m
s

. Spadek cisnienia wody w wymienniku ciepta wynosi

Ap,.:=12-kPa . Srednica wewnetrzna rury d,,:=52-mm.
OBLICZYC:

1) catkowity spadek ci$nienia w uktadzie w kPa,

2) strumien substancji w kg/s,

3) moc mechaniczng do zasilenia pompy w kW zakfadajac, ze sprawno$¢ wewnetrzna
pompy jest réwna 7;,:=0.8, a sprawno$¢ mechaniczna 1,,:=0.985.

ROZWIAZANIE

Gestos¢ i wspétczynnik lepkosci wody dla temperatury T,=50 °C

pi= 988.03-’6—%
m
[ m’
11:=0.00054685 - Pa - 8 v=H=(5.535.107")
p 8

Liczba Reynoldsa

.
w

Re:= =375807

v

Wspotczynnik tarcia Fanninga - wzdr Filonenki

f:=0.046 - Re™"*=0.0035299 wzér wazny dla: 3-10* <Re<10°



Spadek cisnienia na odcinkach rury prostej

L cw?
Appro::4'f'd_' P

=321.938 kPa

w

Spadki ci$nienia na oporach miejscowych

2

wsp=4-f- LY _0.112 kPa
L, . ,
Ap;,=n-wsp+|— n - liczba oporéw danego typu
w
Kolanka 90°

Appgp:=4-+wsp-30=13.393 kPa

Kolanka 180°

Appigoi=3+wsp+50=16.741 kPa

Zawory zwrotne

Ap,,:=2.wsp-50=11.161 kPa

Zawory katowe

Ap,.:=2-wsp+145=32.366 kPa

Zasuwy

Ap,,:==3-wsp-13=4.353 kPa



Catkowity spadek cisnienia w uktadzie

Ap = Appro + AkaO + Apk:lSO + Apzz + Apzk + Apza =399.951 kPa

Strumien substancji

med,’
cwep=8.393 F9.
8

m:=

Moc mechaniczna do napedu pompy

N, == AP _(4312.10°) W

P*MNip*Nm



